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Стратегічні пріоритети розвитку малих міст регіону в умовах 
децентралізації

Проведений аналіз  засвідчив, що  в  умовах  адміністративно-територіальної  реформи малі міста, 
виступаючи центрами новоутворених територіальних громад, є у фокусі підвищеної уваги науковців 
та експертів і вимагають розроблення ефективної стратегії їх розвитку та визначення пріоритетних 
напрямів їх функціонування. Оскільки для більшості малих міст характерний монофункціональний тип 
розвитку, у довгостроковій перспективі слід очікувати зміцнення промислового потенціалу цих міст 
і реструктуризацію економіки, відповідно соціальний розвиток малих міст залежатиме від рівнів і 
напрямів їх економічного зростання. В умовах війни росії проти України та повоєнного відновлення у 
нашій державі одним з ефективних інструментів відбудови та модернізації країни експерти вважають 
удосконалення системи адміністрування податків у громадах. Водночас невід’ємною умовою розвитку 
малих міст  є  поглиблення міжсекторного  партнерства між владою,  бізнесом  і  громадськістю,  а 
також розвиток інноваційного підприємництва. Встановлено, що малі міста є важливою складовою 
соціально-економічного розвитку  громад, що вимагає підвищеної  уваги до розроблення ефективної 
стратегії їх функціонування та визначення пріоритетів їх розвитку у довгостроковій перспективі.1
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Вступ. В умовах адміністративно-територіальної реформи малі міста відіграють 
важливу роль у соціально-економічному розвитку регіонів, що вимагає розроб-
лення системного та комплексного підходу до управління їх розвитком, оскільки 
відповідно до методики формування спроможних територіальних громад визначе но, 
що громади мають формуватися навколо міст-районних центрів, більшість з яких 
є саме малими містами. У таких умовах одним з першочергових завдань ор га нів 
місцевого самоврядування є розроблення стратегії територіальних громад і малих 
міст, що передусім передбачає визначення пріоритетних напрямів їх розвитку. 

Аналіз останніх досліджень. Проблематиці стратегічного управління та 
розвитку малих міст присвятили свої праці такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як 
Л. Радіонова [1], В. Гоблик [2], А. Доценко [3], T. Gabe [4]. У своїх дослідженнях 
В. Гоблик на основі розробленої типологізації малих міст пропонує рекомендації з 
організації заходів, спрямованих на вдосконалення управління сталим соціально-
економічним розвитком муніципальними утвореннями [2]. T. Gabe у своїх наукових 
працях досліджує вплив агломерації місцевої промисловості на зростання 
підприємства та доходи працівників у виробничих і невиробничих підприємствах 
[4]. А. Доценко, досліджуючи категорію «малі міста», пропонує різні підходи до 
їх класифікації та розроблення стратегії економічного та соціального розвитку 
[3], а Л. Радіонова зазначає, що «малі міста повинні розвиватися комплексно із 
застосуванням різних підходів і методів, так як вони є складноорганізованими, 
багатоаспектними, багаторівневими системами» [1]. Водночас виникає необхідність 
у систематизації наукових підходів до вивчення проблеми стратегічного розвитку 
малих міст і розроблення ефективних шляхів їх функціонування та розвитку, 
ураховуючи виклики сучасності. 

Мета статті – визначити стратегічні пріоритети розвитку малих міст в умовах 
адміністративно-територіальної реформи.
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Глобальною тенденцією сучасності є «зростання ролі міст і регіонів у 
територіальному поділі праці… Розвиток міст, незалежно від їх мас штабів, значною 
мірою визначає ефективність змін національного харак теру та впливає на розвиток 
регіонів та держави загалом» [5, с. 6]. У своєму дослідженні D. Rondinelli зазначає, 
що «роль міст і малих міст у регіональному та національному розвитку є предметом 
дискусій, оскільки деякі теоретики стверджують, що такі поселення є засобом 
експлуатації сільського населення, інші зазначають, що такі поселення надають 
необхідні послуги сільському населенню та спри яють розвитку комерційного 
сільського господарства, можливостям зай ня тості поза фермами та інтеграції 
міської та сільської економіки» [6].

Відповідно до законодавчого визначення, статус «малого міста» в Україні 
мають населені пункти, чисельність населення яких не перевищує 50 тисяч 
осіб, водночас існують різні підходи до класифікації малих міст. Відповідно 
до затвердженої Законом України «Генеральної схеми планування території 
України», виділяються такі типи малих міст: міста, що прилягають до центрів 
систем розселення; міста, що мають значні рекреаційний та оздоровчий потенціали; 
міста, що мають значні природний та історикокультурний потенціали; міста – 
центри сільськогосподарських районів; монофункціональні міста. Оскільки 
значна частина міст належить саме до монофункціонального типу, сконцентруємо 
увагу на основних напрямах їх стратегічного розвитку. На думку А. Доценко, 
«визначаючи основні напрями економічного розвитку монофункціональних міст 
України, можна зробити загальний висновок, що у довгостроковій перспективі 
слід очікувати зміцнення промислового потенціалу цих міст, реструктуризацію 
економіки деяких з них шляхом перепрофілювання промисловості та відповідну 
зміну функцій» [3]. Так, T. Gabe, досліджуючи вплив агломерації місцевої 
промисловості на зростання підприємства та доходи працівників у виробничих 
і невиробничих підприємствах, базуючись на емпіричних результатах, виявляє 
позитивний зв’язок між темпами зростання зайнятості на підприємствах і 
коефіцієнтом розташування галузі. Результати його досліджень свідчать про те, 
що промислова агломерація позитивно впливає на заробітну плату, яку виплачує 
підприємство, порівняно із середнім показником у промисловості США [4]. 

Згідно з твердженням А. Доценко, «соціальний розвиток монофункціональних 
міст залежатиме від рівнів та напрямів їх економічного розвитку. Для забезпечення 
соціальних потреб населення монофункціональних міст необхідно зміцнити 
існуючу соціальну інфраструктуру шляхом реконструкції та модернізації 
діючих об’єктів. Другий стратегічний напрям полягає у реформуванні соціальної 
сфери відповідно до умов ринкових відносин… та формування ринку послуг, 
що сприятиме збільшенню надходжень до бюджетів міст» [3]. Так, аналізуючи 
структуру бюджету малих міст в умовах децентралізації, варто зауважити, що 
він формується з таких джерел:

1. Податки на доходи фізичних осіб (60%), що є основним джерелом власних 
надходжень міста.

2. Надходжень від акцизу з реалізованого в місті пального (13,44%).
3. Єдиний податок.
4.  Земельний податок – кошти, отримані від використання земель, що є у 

власності громади міста.
5. Податок на нерухомість, екологічний і туристичний податок, 

адміністративні збори.
6. Субвенції з Державного бюджету [7]. 
В умовах децентралізації процеси, пов’язані зі створенням і організацією 

об’єднаних територіальних громад, центрами яких є малі міські поселення, 
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викликають підвищену потребу у проведенні нових досліджень, що відповідають 
умовам сучасності, з метою виявлення специфіки їх функціонування та поточних 
проблем, створення умов для розвитку інфраструктури, залучення інвестицій і 
розвитку підприємництва [2]. 

Відповідно до методики формування спроможних територіальних громад, існує 
чітко встановлена послідовність формування ТГ, згідно з якою громади мають 
формуватися навколо міст – районних центрів, більшість яких є малими містами. 
Стратегічне планування розвитку міст – це «систематичний процес ухвалення 
рішень, що сфокусований на потребах громади та має на меті вирішення найбільш 
актуальних локальних проблем, оптимальне використання конкурентних переваг 
з урахуванням розумного розподілу наявних ресурсів (часу, коштів, експертного 
потенціалу, матеріальних благ)» [7, с. 6]. Водночас стратегічне планування дає 
органам місцевого самоврядування комплексний інструмент, який «поєднує аналіз 
поточних подій, прогнози соціально-економічного розвитку та сценарії можливого 
майбутнього з виробленням стратегії його досягнення. …допомагає формувати 
загальне бачення перспектив і розробляти конкретні покрокові проекти розвитку, 
зрозумілі для територіальної громади та стейкхолдерів» [5].

В умовах війни росії проти України та повоєнного відновлення у нашій державі 
окремі експерти одним з ефективних інструментів відбудови та модернізації 
країни вважають удосконалення системи адміністрування податків, зазначаючи, 
що «місцеве самоврядування, як один з ключових інститутів забезпечення 
життєдіяльності громад, необхідно наділити реальними повноваженнями у 
питаннях адміністрування місцевих і, зокрема, майнових податків» [8].

Важливою умовою розвитку малих міст є активне міжсекторне партнерство, 
зокрема поглиблення партнерських відносин між громадою міста та ТГ, владою 
та підприємницьким сектором, а також розвиток інноваційного бізнесу, створення 
відповідних умов для залучення коштів міжнародних донорів і фондів з метою 
стимулювання соціально-економічного розвитку малих міст. Налагодження 
партнерських відносин «стає одним із найважливіших підходів у діяльності 
інституцій на шляху досягнення спільних цілей, запорукою важливих змін 
у громадах» [9], зокрема це стосується і малих міст, оскільки міжсекторне 
партнерство як форма структурованої співпраці між бізнесом, державою і 
громадянським суспільством на основі зближення інтересів направлено на 
досягнення синергетичного ефекту в загальних цілях на території, де воно 
функціонує. Партнерство існує на різних рівнях і приймає різні форми, але 
очікується, що учасники можуть досягти своїх цілей ефективніше через стратегічні 
альянси з іншими секторами, ніж діючи самостійно [10].

У сучасних умовах господарювання пріоритетним напрямом розвитку економіки 
малих міст має бути розвиток інноваційного підприємництва, переорієнтація 
виробництва продукції на нові технології, цифровізація всіх сфер економіки малих 
міст і ТГ. У цьому контексті активізація міжсекторного партнерства та взаємодія 
громадського сектору з бізнесом не лише сприятиме активізації та розвитку його 
соціальної відповідальності, а й об’єднанню зусиль навколо спільних завдань 
(наприклад, розвиток території – окремої ділянки, усього міста, регіону, держави 
загалом). Водночас партнерство між цими секторами буде можливим лише тоді, 
коли громадські організації будуть працювати прозоро, чітко розумітимуть, яких 
змін хочуть досягнути і позиціонуватимуть себе як рівнозначні партнери [11]. 
Відповідно до Програми ЄС «ULEAD з Європою», основним інструментами для 
налагодження ефективної співпраці з бізнесом і створення кращих умов ведення 
підприємницької діяльності в громадах (зокрема громадах малих міст) є:
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−	 промоція і збут (виставки, фестивалі, стимулювання локального виробництва 
у ТГ, зокрема виробничого туризму);

−	 співпраця між підприємцями (створення маркетингових і виробничих 
кооперативів, кластерів, організація бізнес-форумів і конференцій);

−	 навчання і консалтинг (створення бізнес-інкубаторів, банків бізнес-ідей, 
організація семінарів і майстер-класів для підприємців-початківців);

−	 розвиток бізнес-інфраструктури (стимулювання відкриття коворкінгів, 
бізнес-хабів, надання пріоритету щодо розвитку інформаційно-транспортної 
інфраструктури у місцях розташування бізнес-об’єктів);

−	 фінанси та основні фонди (гранти на розширення бізнесу, часткове 
відшкодування відсотків за кредитами, зниження податкових ставок, пільгова 
оренда виробничих приміщень і комунальних об’єктів, розвиток державно-
приватного партнерства);

−	 підтримка розвитку людського капіталу у громадах, зокрема молоді 
(організація курсів перекваліфікації кадрів, активна колаборація з 
рекрутинговими агенціями, стимулювання створення молодіжних просторів 
і розроблення молодіжних лідерських проєктів);

−	 розвиток іміджу громади (розроблення власного бренду ТГ і малих міст, 
наявність власного сайту та активної сторінки у соцмережах, активна 
презентація громади на форумах, конференціях та семінарах) [12].

Висновки. Систематизація наукових досліджень щодо функціонування та 
розвитку малих міст засвідчує, що на сьогодні не існує єдиного підходу до 
типологізації малих міст, та відповідно, розроблення стратегії їх розвитку. 
Окремі дослідники стверджують, що малі міста є засобом експлуатації сільського 
населення, інші зазначають, що такі поселення надають необхідні послуги 
сільському населенню та сприяють розвитку комерційного сільського господарства, 
можливостям зайнятості поза фермами та інтеграції міської та сільської економіки. 
В умовах децентралізації малі міста є важливою складовою соціально-економічного 
розвитку громад і регіонів, що вимагає підвищеної уваги до розроблення 
ефективної стратегії їх функціонування, визначення пріоритетів їх розвитку у 
довгостроковій перспективі, що передбачає зміцнення потенціалу малих міст, 
поглиблення партнерських відносин між різними суб’єктами господарювання, 
удосконалення системи адміністрування податків на місцях, переорієнтацію 
промислового виробництва на інноваційний тип розвитку. Водночас, попри 
численні дослідження, подальшого розвитку вимагає систематизація наукових 
підходів до вивчення проблеми стратегічного розвитку малих міст і розроблення 
ефективних шляхів їх функціонування, ураховуючи виклики сучасності та кризові 
умови господарювання.
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Pityulych M. M., Kudak K. M., Veresh Ye. S. Development of regional markets of consumer goods: state and 
assessment of factors.

In the conditions of administrative and territorial reform, the development of small towns becomes more relevant, 
because according to the methodology of forming capable territorial communities, it is determined that communities 
should be formed around the cities-district centers, most of which are the small towns. In such conditions, one of the 
primary tasks of the local self-government bodies is the development of the strategy for territorial communities and small 
towns, which primarily involves determining the priority directions of their development and is a systematic process 
aimed at solving the most urgent local problems, realizing the socio-economic potential, increasing the efficiency of 
the use of available resources, which will ultimately contribute to the development of small towns and the growth of 
their role in the development of the regional economy. The purpose of the article is to determine the strategic priorities 
of the development of small towns in the conditions of administrative and territorial reform and decentralization. The 
analysis proved that in the conditions of administrative and territorial reform, small cities, acting as the centers of 
newly formed territorial communities, are in the focus of increased attention of scientists and experts that require the 
development of an effective strategy for their development and the determination of priority areas of their functioning. 
Due to the fact that the most of the small towns are characterized by a monofunctional type of development, in the 
long-term period, the strengthening of the industrial potential of these towns and the restructuring of the economy 
should be expected; accordingly, the social development of small towns will depend on the levels and directions of 
their economic growth. In the conditions of the military crisis and post-war recovery in our country, experts consider 
the improvement of the system of tax administration in communities to be one of the effective tools for the recovery and 
modernization of the country. Along with this, one of the integral conditions of the development of small towns is the 
deepening of intersectoral partnership between the government, business and the public sector, and the development 
of innovative entrepreneurship. In the conditions of decentralization the small cities are an important component of 
the socio-economic development of communities and regions, which requires increased attention to the development 
of an effective  strategy  for  their operation,  the determination of priorities  for  their development  in  the  long  term 
period, which involves strengthening of the potential of small cities, deepening partnership relations between various 
entities management, improvement of the local tax administration system, reorientation of industrial production to an 
innovative type of development.

Keywords: small  cities,  strategic management,  strategic  development,  innovative  entrepreneurship,  region, 
decentralization, local community.
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